

СТАНОВЛЕНИЕ УЧЕНОГО (к 70-летию со дня рождения доктора философских наук, профессора Вахита Хумидовича Акаева)

Среди известных ученых-гуманитариев Северного Кавказа достойное место занимает доктор философских наук, профессор Вахит Хумидович Акаев, главный научный сотрудник Комплексного научно-исследовательского института им. Х.И. Ибрагимова Российской академии наук.

Вахит Акаев родился 5 февраля 1952 г. в г. Ленгер Южно-Казахстанской области Казахской ССР в семье спецпереселенцев Хумида Акаева и его супруги Тамары Башаевой. Его отец, чтобы прокормить своих младших братьев и семью, был вынужден работать в три смены в шахте по добыче угля. Родители воспитывали Вахита на основе лучших традиций горского этикета, советского общества и с самого детства приучили его к ежедневному труду, что пригодилось в последующие годы.

Юноша, отличавшийся хорошими физическими данными, ежедневно трудился, копал землю, рубил дрова, косил сено – тяжелый физический труд был нормой жизни для многих детей того времени. Помогая своей матери, он рядом с ней полон кукурузу на колхозных полях. Отец, который всегда много и тяжело работал, с самого детства являлся для сына примером для подражания. Он наставлял: «Если хочешь жить в достатке, работай всегда, а начатое дело не бросай на полпути, обязательно доводи до конца».

Будущий ученый вырос в многодетной и дружной семье, в которой были 7 братьев и сестер и в которой царили культ труда, знаний, порядочность и уважительное отношение к традициям.

При воспоминании о тех временах профессора Акаева всегда охватывает двоякое чувство. С одной стороны, Вахит с ностальгией вспоминает свои детские и юношеские годы. С другой стороны, тогда было и много несправедливости, предвзятого отношения к родственникам и к народу в целом.

В 1969 г., уже на своей исторической родине в с. Советское Чечено-Ингушской АССР, Вахит Акаев оканчивает среднюю школу. Будучи от природы одаренным, он хорошо учился и без проблем поступил на физико-математический факультет ЧИГУ им. Л.Н. Толстого. Студентом активно участвовал в научно-исследовательской работе. Окончив университет с хорошими показателями, стал работать учителем математики в Памятовской средней школе Советского района ЧИАССР. Работал с полной отдачей сил, пользовался авторитетом среди коллег и учеников. Его организаторские способности и талант педагога позволили ему стать директором Хал-Келоевской средней школы. Но директорское место не было пределом его мечтаний. Он поступает в аспирантуру на кафедру философии Московского государственного педагогического ин-



ститута им. В.И. Ленина. В результате напряженной работы кандидатская диссертация, на тему «Единичное особенное и общее в понимании истины», в которой автор разработал интересную научную концепцию, была успешно защищена в 1981 г. на заседании диссертационного совета по философии в МГПИ им. В.И. Ленина.

В те годы в Чечено-Ингушской АССР было очень мало остепененных философов. Как отмечает В.Х. Акаев, чтобы стать профессионалом своего дела, ему приходилось непрерывно читать и изучать новую научную литературу, осмысливать сложные, противоречивые социально-политические, духовно-культурные процессы, происходившие в обществе. Итоги многих своих размышлений он публиковал в республиканской прессе, научных журналах, которые читатели воспринимали с интересом.

Энергичный и работоспособный, В.Х. Акаев мечтал о большем. Его научный интерес был сосредоточен на разработке малоизученных проблем межнациональных отношений, а также духовно-культурных процессах, активизировавшихся в чеченском обществе в годы перестройки. Исследования Вахита Акаева, сопряженные с анализом возрождения традиционных этнических и религиозных ценностей, оказались востребованными в обществе.

В конце 80-х и начале 90-х годов в своей научно-исследовательской деятельности он сосредоточился на изучении суфизма, рассматриваемого в

контексте арабо-мусульманской культуры, на его региональных особенностях, в том числе и на Северном Кавказе. Организаторские способности, поиск новых подходов к анализу сложных духовно-культурных и религиозно-политических возрожденческих процессов способствовали тому, что В.Х. Акаев Постановлением Совета Министров ЧИАССР 19 июня 1991 г. был назначен директором Чечено-Ингушского НИИ истории, филологии и социологии (позже переименованного в НИИ гуманитарных наук ЧР). Работая на этой должности, он большое внимание уделял подготовке молодых ученых. В 1991–1995 гг. им были направлены на стажировку, в аспирантуру и докторантуру в академические вузы Москвы 18 сотрудников НИИ, многие из которых стали кандидатами и докторами наук. И ныне они успешно работают в вузах и НИИ Чеченской Республики.

НИИ, созданный в конце 20-х г. XX в. лучшими представителями советской чеченской интеллигенции, в период ичкерийского безвременья, был обвинен в оппозиции к действующей власти. Его директор В.Х. Акаев ни разу не был на митингах оппозиции, он также не одобрял «революционные» методы Д. Дудаева, З. Яндарбиева, М. Удугова и др. Его независимая позиция, самостоятельность мышления явились причиной того, что возглавляемый им НИИ был расформирован. Даже советская власть не решилась уничтожить этот НИИ, хотя о его сотрудниках в 30-е гг. XX в. публиковались статьи типа «Враг за столом». Теперь же люди, десятилетия лет трудившиеся в институте, лишились работы, зарплаты, перспектив. Многие молодые ученые избрали другие профессии, близкие к складывающейся реальности.

Продолжив работать в Чеченском государственном университете, заведывая кафедрой социальной работы, В.Х. Акаев пишет докторскую диссертацию. В академических журналах «Известия вузов. Северо-Кавказский регион. Общественные науки», «Научная мысль Кавказа», «Гуманитарные и социально-экономические науки» постоянно печатались статьи Вахита Хумидовича. Конечно же, эти журналы не испытывали недостатка в авторах, даже самых авторитетных, но все же заказывали статьи Вахиту Хумидовичу. Это сыграло не последнюю роль в том, что в 2004 г. он блестяще защитил в РГУ докторскую диссертацию по философии на тему: «Суфизм в контексте арабо-мусульманской культуры».

В 2005 г. решением ВАК Минобрнауки РФ ему была присвоена ученая степень доктора философских наук. А с 2013 г. Вахит Хумидович – профессор кафедры философии. С этого времени в его научной карьере начался новый этап организаторской

и научно-исследовательской деятельности. Так, он был руководителем группы, разрабатывавшей Концепцию государственной национальной политики Чеченской Республики, утвержденной руководителем ЧР Р.А. Кадыровым, являлся членом Общественной палаты ЧР, удостоен ордена «За развитие парламентаризма в ЧР». Он награжден многими грамотами президента и правительства ЧР, является заслуженным деятелем науки Чеченской Республики, а также академиком Чеченской академии наук.

Вахит Хумидович подготовил 20 кандидатов философских и политических наук, 5 докторов философских наук. Он принимал и принимает участие во многих научных мероприятиях, «круглых столах», проходивших не только в Чеченской Республике и других регионах России, но и в США, Дании, Швеции, Норвегии, Польше и других государствах.

В.Х. Акаев – автор более 400 научных и научно-методических работ, среди которых – более 30 монографий и брошюр. Профессор В.Х. Акаев в журналах, рецензируемых ВАК РФ, опубликовал более 50 статей, а в журналах, рецензируемых WoS и Scopus, – 16 статей. Он является экспертом РАН.

Сегодня в своих публикациях он осмысливает тенденции исламского и этнокультурного возрождения в глобальном и региональном проявлениях, формирование общероссийской идентичности через взаимосвязь особенного и общего, различные формы проявления религиозно-политического экстремизма и меры противодействия. Эти общие аспекты востребованы не только в проблемном регионе, но в целом и в огромной стране, получают конкретизацию в научных исследованиях его многочисленных учеников, а также коллег.

Как отмечает В.Х. Акаев, только систематический, напряженный интеллектуальный труд, ежедневное решение конкретных задач, неудовлетворенность достигнутыми результатами позволяет быть настоящим профессионалом.

Кроме того, Вахит Хумидович имеет самый высокий рейтинг цитирования среди российских религиоведов, а среди 100 российских обществоведов находится на 34 месте. Это прекрасный результат, достойный подражания! И за этим кроется огромный научно-исследовательский кропотливый ежедневный труд ученого. С этим и хочу поздравить моего друга и единомышленника, ставшего заметной фигурой в исследовании проблем религии, культуры и философии народов России.

В.Д. Дзидзоев,
доктор исторических наук,
профессор. dzidzoevv@mail.ru.